
 

 

 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 15/20 

Mercoledì, 16 dicembre 2020, alle ore 20.30, si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Scheda rilevazione presenze: 

Maurizio Biancotti P A V  Aldo Bossa P A V  Marco Calzone P A V 

Sergio Cattaneo  P A V Claudio Ceresa P A V Lucia Chiesino P A V 

Angelo Delogu P A V Massimiliano Fantoni P A V Marco Freddi P A V 

Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V Ida Andrea Gulino P A V 

Giuseppe Isacchi P A V Alessandro Mazza P A V Chiara Orlandi  P A V 

Marina Paul P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V 

Saverio Sani P A V Maria Schember P A V Giampietro Tentori P A V 

Soci  presenti: Maria Adelaide Fornaca e Alessandro Perrucci 

Note:  

Legenda: P = presente A= assente V = presente in video/audio conferenza 

 
Ordine del giorno: 
1. Avvio campagna tesseramento 2021 
2. Approvazione regolamento adesione sezioni 
3. Approvazione bilancio economico preventivo 2021 
4. Punto della situazione iniziativa parlamentare 
5. Varie ed eventuali 
 
Vista la sussistenza del numero legale si procede alla discussione dei punti all'O.d.G.: 

1. Avvio campagna tesseramento 2021 – Il Presidente Giampietro Tentori presenta al CD alcuni dati statistici relativi 
alle adesioni 2020. Il primo dato riguarda la provenienza 
geografica degli iscritti 2020. Si afferma di gran lunga la 
Lombardia la regione con il maggior numero di aderenti 
sfiorando quota 300. Superano quota 100 anche piemonte 
e Toscana. L’Emilia, con l’importante presenza legata al 
Trebbia, è la quarta regione, seguita dal veneto e dalla 
Liguria. Molto più distaccate le altre regioni, che nella 
maggior parte dei casi non superano le dieci unità. Anche 
considerando la presenza di associazioni naturiste di 
stampo regionale, alcune delle quali ben strutturate e 
capaci di attrarre soci, come nel Lazio e in Abruzzo, la 
lettura della carta geografica rappresenta in modo 
significativo che ci sono territori sui quali è doveroso 
lavorare per affermare l’adesione al Movimento Naturista. 
In particolare nel sud Italia dove al di là dei numeri riferiti 
ad A.N.ITA. il numero di tesserati, anche considerando 
quelli che aderiscono ad altre associazioni, è veramente 
basso. Per quanto riguarda invece il dato assoluto dei 
tesserati A.N.ITA. va detto che anche nel 2020, nonostante 
la pandemia che di fatto ci ha permesso di organizzare solo  



il 20% delle serate benessere che avevamo programmato tra Cavenago, 
Borgaro e San Vincenzo, continua il trend di crescita iniziato nel 2017. Da 
tenere in considerazione poi il dato dei mancati rinnovi, che cresce in modo 
esponenziale rispetto all’aumento del numero degli iscritti. Se nel 2019 
avevamo avuto poco più di 150 mancati rinnovi rispetto al 2018, nel 2020 i 
mancati rinnovi sono stati 227. Questo dato testimonia il fatto che il rinnovo 
dell’adesione è ancora troppo spesso legato alla partecipazione ad eventi e 
non tanto ad un senso di appartenenza. Su questo aspetto dovremo lavorare 
per far capire l’importanza del lavoro che A.N.ITA. sta facendo nei territori, 
per ottenere spiagge, promuovere il Naturismo, difendere i sanzionati, ecc.. 
Così come si dovrà cominciare a lavorare sulla questione di genere, dato che 
tra gli iscritti 2020 solo il 26% sono donne. Altra questione aperta è quella dei 
giovani, dato che solo il 4% dei soci ha un’età compresa tra i 18 ed i 30 anni. Si 
tratta, su questi due aspetti di lavorare sia proponendo iniziative dedicate, 
che momenti di confronto e discussione. Nella programmazione degli eventi 
di ANITAweb di andranno a confezionare format di eventi dedicati e, a volte, 
riservati. 

Per quanto riguarda invece nello specifico la campagna tesseramento 2021 la 
stessa verrà ufficialmente lanciata con l’invio degli auguri natalizi. Verra 
dedicata nei mesi successivi attenzione ai mancati rinnovi e in particolare, 
vista la profonda crisi economica che sta attraversando il paese, saranno 
opportunamente valutate le situazioni di soci che per perdita di lavoro non 
saranno in grado di farsi carico della quota associativa. 

 

 

 

2. Approvazione regolamento adesione sezioni – Il Presidente Giampietro Tentori comunica al CD che 
l’Associazione Sardegna Naturista ha manifestato l’intenzione di aderire all’A.N.ITA.. La stessa richiesta è pervenuta 
da un gruppo di Naturisti siciliani, alcuni dei quali già iscritti ad A.N.ITA., che hanno preso atto dell’intenzione di UNS 
di scogliere l’associazione. Si pone quindi la necessità di approvare le modalità di adesione dei gruppi e delle sezioni 
locali. Tentori propone al CD l’approvazione del seguente regolamento: 

 



Dopo approfondimenti e chiarimenti, in particolare sul fatto che i Naturisti (persone fisiche) che formano il Gruppo 
locale saranno automaticamente soci di A.N.ITA e che non è possibile che sia il solo gruppo locale (persona giuridica) 
ad aderire all’A.N.ITA., viene chiarito che il gruppo locale manterrà comunque la propria autonomia organizzativa e 
potrà gestire in modo autonomo le risorse derivanti dalla quota a parte riservata al gruppo dal tesseramento, avendo 
il solo dovere di rendicontare le spese sostenute. Nella domanda di adesione il gruppo/sezione locale indicherà un 
proprio referente per i rapporti con il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. Con il voto favorevole dell’Assemblea dei Soci, 
lo stesso potrà entrare nel CD come membro effettivo. Al termine della discussione la proposta di regolamento di 
affiliazione viene approvata all’unanimità. Si raccomanda comunque una attenta valutazione da parte del CD delle 
richieste di affiliazione che perverranno. Mentre non vengono sollevate perplessità sulle due richieste già pervenute 
e che saranno formalizzate prossimamente. 

3. Approvazione bilancio economico preventivo 2021 – Il Tesoriere Giuseppe Isacchi presenta al CD il seguente 
bilancio preventivo 2021 

 

La previsione prevede una spesa di produzione gadget che si precisa potrà avvenire solo se si riusciranno a rispettare 
alcune voci di entrata come gli eventi festAnita e serate benessere, ma anche la stessa previsione legata al 
tesseramento che la pandemia rischia di mettere in crisi in assenza degli stessi eventi. La reale capacità di spesa verrà 
pertanto rivalutata ad anno in corso. Il bilancio viene approvato all’unanimità. 

4. Punto della situazione iniziativa parlamentare – Il Consigliere Alberto Grenni informa dei contatti avuti con il 
Senatore Roberto Rampi (PD). Giampietro Tentori informa invece di avere avuto una manifestazione di interesse dal 



Deputato Fabio Berardini (ex M5S dal 10 dicembre 2020 Gruppo Misto), mentre il Presidente di Liburnia Andrea 
Turco ha avuto una disponibilità ad interessarsi da parte della Senatrice Tatjana Rojc. Dopo le festività natalizie si 
cercherà di coinvolgere i soci di A.N.ITA. e delle federate FENAIT per un invio di mail di sollecito ad aderire da inviare 
ai parlamentari delle varie circoscrizioni di appartenenza. 

5. Varie ed eventuali 

a. Coordinamento salviamo il Ticino – Il Presidente Giampietro Tentori informa di avere avuto contatti con il 
Comitato Salviamo il Ticino che ci ha interpellati in merito alla spiaggia Naturista di Vizzola e più in generale 
per aderire come A.N.ITA. allo stesso comitato che oggi è formato da diverse associazioni ambientaliste e 
gruppi sportivi che frequentano l’area fluviale e lavorano per la sua salvaguardia. Il Comitato si è 
pubblicamente espresso a favore della pratica Naturista sul Ticino e vorrebbe formalizzare richieste di 
autorizzazione. Viene delegato il socio Alessandro Perrucci a mettersi in contatto con il Presidente del 
Comitato e si rimanda al prossimo CD la decisione di formalizzare l’adesione. 

b. Richiesta ufficiale riconoscimento spiaggia della Lecciona a Viareggio – Il Consigliere Saverio Sani informa 
che lunedì 14 dicembre 2020, insieme al Presidente Giampietro Tentori ed al socio A. Lasala, hanno 
incontrato in videoconferenza il nuovo Assessore al Turismo del Comune di Viareggio Alessandro Meciani. 
Dopo aver illustrato all’Assessore la nostra visione di Naturismo e le opportunità turistiche che si possono 
sviluppare, l’Assessore si è detto molto interessato alla nostra proposta e ci ha invitato a formalizzare una 
richiesta ufficiale al Comune. Richiesta che è stata protocollata in data 16/12/2020. 

c. Cartolina auguri natalizi per istituzioni – La Consigliera Maria Schember propone al CD di inviare alla 
Amministrazioni Comunali con cui siamo soliti collaborare o con le quali stiamo avviando relazioni 
istituzionali, gli auguri natalizi. La proposta viene approvata, ma anziché pensare ad un invito generico a cura 
di A.N.ITA. si invitano i Consiglieri che hanno relazioni con quelle amministrazioni a presentare la cartolina di 
auguri con un invio personalizzato. 

 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 22.00 di Mercoledì 16 dicembre 2020, il Presidente dichiara 
chiuso il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Il Presidente e Verbalizzante 
Giampietro Tentori 


